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●  Príslušníci Vzdušných síl OS SR sa s vojakmi a technikou 19 
členských a partnerských krajín NATO zúčastňujú na cvičení  
Mace XIX. V rámci 19. ročníka najväčšieho leteckého cvičenia na 
Slovensku si overuje spôsobilosti takmer 300 slovenských vojakov 
a rovnaký počet príslušníkov zahraničných ozbrojených síl. 

●  Vojaci, policajti, hasiči si spolu so záchranármi a zástupcami sa-
mosprávy na cvičení Nový horizont 2018 v obci Trnava pri Laborci 
a v priestoroch posádkového cvičiska Biela Hora precvičovali reak-
cie a spoločné postupy pri riešení krízových situácií v prípade  vojny 
a vojnového stavu. Na cvičení sa zúčastnilo 227 vojakov a prísluš-
níkov Vojenskej polície, 33 príslušníkov zložiek ministerstva vnútra, 
orgánov miestnej samosprávy a štátnej správy. 

●  Náčelník Generálneho štábu OS SR genpor. Daniel Zmeko prijal 
10. júla pridelenca obrany USA v SR pplk. Jonathana S. Dunna, 
ktorý končí diplomatickú misiu. Odchádzajúcemu pridelencovi udelil 
Pamätný kríž NGŠ OS SR prvého stupňa a zaželal mu veľa úspe-
chov v ďalšej vojenskej kariére. Zároveň privítal na Slovensku nové-
ho pridelenca obrany USA pplk. Jakuba Andrewsa. 

●  V trenčianskych Kasárňach SNP sa 10. júla za prítomnosti velite-
ľa Pozemných síl OS SR genmjr. Jindřicha Jocha uskutočnilo sláv-
nostné odovzdanie funkcie veliteľa práporu podpory velenia PS. 
Do funkcie bol ustanovený pplk. Michal Rázga, ktorý dosiaľ bol ná-
čelníkom sekretariátu veliteľa pozemných síl. 

●  Pri príležitosti príchodu nového veliteľa opravárenského prá-
poru pplk. Rastislava Bodika vykonali príslušníci práporu slávnost-
ný nástup. Funkciu prevzal od zástupcu veliteľa opravárenského 
práporu majora Róberta Kerekeša, ktorý bol poverený velením prá-
poru od 1. mája 2018. 

●  Náčelník generálneho štábu genpor. Zmeko 9. júla prijal pride-
lenca obrany Ukrajiny plk. Serhiia Yatsulchaka. Počas prvého ofi-
ciálneho stretnutia prerokovali otázky bilaterálnej spolupráce.  

●  Príslušníci slovenského kontingentu v operácii UNFICYP prevzali 
ocenenia za službu za účasti osobitnej predstaviteľky generálneho 
tajomníka OSN Elizabeth Spehar, veliteľa síl operácie generálmajo-
ra Humayuna Kabira, veľvyslanca SR Jána Škodu, príslušníkov ve-
liteľstva UNFICYP a ďalších hostí. 

●  V priestoroch dopravného krídla Kuchyňa sa 9. júla uskutočnil 
praktický nácvik núdzového opustenia lietadla, ktorý musí absol-
vovať každý člen lietajúceho personálu. Náčelník padákovej, výsad-
kovej a záchrannej služby rtm. Marián Piffko konštatoval, že úlohy 
praktického nácviku boli splnené. 

●  Veliteľstvo vzdušných síl navštívili 12. júla pplk. Jonathan S. 
Dunn, končiaci na poste pridelenca obrany USA v SR a novo nastu-
pujúci pridelenec pplk. Jakub Andrews spolu s leteckým pridelen-
com mjr. Adrianom C. Patrascom. Na pôde veliteľstva ich prijal veli-
teľ vzdušných síl genmjr. Ľubomír Svoboda. 

●  Ministerstvo upozorňuje na presuny vojenskej techniky naplá-
nované od 16. do 22. júla. Celkovo by malo ísť o 16 cestných pre-
sunov zahraničných vojsk, predovšetkým o presun českých, fran-
cúzskych a nemeckých vojakov v súvislosti s medzinárodným cviče-
ním Mace XIX a tiež cestné presuny nadrozmerného nákladu 
OS SR na trase Zemianske Kostoľany – Michalovce a Nitra – Cen-
trum výcviku Lešť. 
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Minister rokoval s veľvyslancom 
(13. júla) Minister obrany 
prijal veľvyslanca USA 
Adama H. Sterlinga. Po-
ďakoval za ponuku, ktorú 
pripravil Kongres USA v 
súvislosti s nákupom no-
vých stíhacích lietadiel v 
rámc i  modern izác ie 
Vzdušných síl OS SR. Té-

mou stretnutia boli okrem modernizačných projektov a možností 
vzájomnej spolupráce aj otázky bezpečnostných výziev 
a nedávno skončený summit NATO v Bruseli. „Verím, že uza-
tvorenie kontraktu sa nám podarí dotiahnuť v čo najkratšom 
čase a naše vzdušné sily budú mať čo najskôr špičkové stíhacie 
lietadlá,“ uviedol minister obrany Peter Gajdoš. Súčasťou kon-
traktu bude aj splátkový kalendár za samotné stíhacie lietadlá. 
Minister informoval veľvyslanca aj o prílete dvoch vrtuľníkov  
UH-60M Black Hawk. 
 

Rezort obstará 3D rádiolokátory 
(11. júla) Nové 3D rádiolokátory stredného, malého a blízkeho 
dosahu obstará Ministerstvo obrany SR formou vláda – vláda. 
Návrh riešenia schválila Bezpečnostná rada a vláda SR. Ide o 
najtransparentnejší spôsob riešenia, ktorý vylučuje akúkoľvek 
korupciu. „Celkovo nakúpime 17 kusov 3D rádiolokátorov, a to 
podľa požiadaviek, ktoré si zadefinovali Ozbrojené sily SR. V 
tejto súvislosti oslovíme ohľadne rokovaní všetky vlády tak, aby 
sme našli to najvýhodnejšie riešenie, ktoré predložíme na 
schválenie vláde do konca júna budúceho roka,“ povedal minis-
ter obrany Peter Gajdoš a zároveň zdôraznil, že v súčasnosti je 
ochrana vzdušného priestoru Slovenskej republiky zabezpeče-
ná 24 hodín denne, 7 dní v týždni. Ministerstvo obrany plánuje v 
časovom horizonte rokov 2018 až 2025 obstarať 17 kusov 3D 
rádiolokátorov, z toho 6 kusov 3D rádiolokátorov stredného do-
sahu, 5 kusov 3D rádiolokátorov malého dosahu a 6 kusov 3D 
rádiolokátorov blízkeho dosahu v predpokladanej rámcovej su-
me 155 090 000 eur vrátane DPH. 

Summit NATO v Bruseli 
(11. júla) Slovenská delegácia pod vedením prezidenta SR a 
hlavného veliteľa Ozbrojených síl SR Andreja Kisku na summite 
NATO v Bruseli 11. júla potvrdila plnenie záväzkov z pohľadu 
zvyšovania výdavkov na obranu, ako aj účasti na zahraničných 
operáciách a misiách. Vyjadrila tiež podporu tzv. politike otvore-
ných dverí a užšej spolupráci Severoatlantickej aliancie a Eu-
rópskej únie. 

„Po zapojení do tzv. posilnenej predsunutej prítomnosti v 
Lotyšsku sme pripravení zapojiť sa aj do novej výcvikovej – ne-
bojovej misie NATO v Iraku. Zároveň zvýšime počet našich vo-
jakov v Afganistane v rámci súčasného mandátu,“ uviedol minis-
ter obrany SR Peter Gajdoš. Zdôraznil, že Slovensko opätovne 
potvrdilo postupné zvyšovanie obranných výdavkov tak, aby do-
siahli úroveň 1,6 % HDP do roku 2020 a 2 % HDP do roku 
2024. 

Členské krajiny sa zhodli aj na nutnosti prehlbovania spolu-
práce medzi NATO a EÚ, pričom vojenskú mobilitu určili za jed-
nu z kľúčových a vzorových oblastí tejto spolupráce. Jednou z 
dôležitých tém bola tiež pozvánka na začatie prístupových roko-
vaní do NATO pre Republiku Severné Macedónsko. Podporu 
mu vyjadrila aj slovenská delegácia. 

 

Slovensko sa zapojí do LBDM 
(12. júla) Minister obrany Peter Gajdoš v Bruseli 12. júla podpí-
sal s rezortnými kolegami z 15 krajín NATO, s ministrami obrany 
Rakúska, Fínska a Republiky Severné Macedónsko memoran-
dum o porozumení na podporu projektu Land Battle Decisive 
Munitions (LBDM). Cieľom je podporiť mnohonárodnú spoluprá-
cu v obstarávaní a skladovaní presne riadenej munície. Lídri 
Aliancie tiež vyjadrili podporu integračným snahám Gruzínska a 
Ukrajiny. V súlade s aliančnou politikou otvorených dverí ich 
podporuje aj Slovensko. „Samozrejme, môžeme deklarovať, že 
sme pripravení pomôcť týmto krajinám v prístupovom procese. 
V prípade Ukrajiny budeme pokračovať ako vedúca krajina vo 
Zvereneckom fonde v oblasti likvidácie nevybuchnutej munície 
a boja s improvizovanými výbušnými zariadeniami. V Gruzínsku 
bude zase naďalej pôsobiť náš expert na obranné vzdelávanie v 
rámci iniciatívy budovania obranných kapacít,“ doplnil minister 
Gajdoš. 

 

Deklarácia ministrov V4 
(12. júla) Ministri obrany krajín V4 vydali pri príležitosti summitu 
NATO v Bruseli spoločnú deklaráciu, v ktorej sa zhodli, že úzka 
regionálna spolupráca v oblasti obrany má významnú pridanú 
hodnotu pri definovaní a uplatňovaní účinných kolektívnych rie-
šení. Zdôraznili v nej, že spravodlivé zdieľanie výdavkov na ob-
ranu medzi všetkými členmi Aliancie je pilierom jednoty a solida-
rity NATO. Potvrdili, že plnenie záverov summitu z Walesu a z 
Varšavy je v tejto oblasti kľúčové. Zopakovali tiež ambíciu napĺ-
ňať záväzky spojené s navyšovaním výdavkov na obranu vo 
výške 2 % HDP do roku 2024. Spolu s ostatnými ministrami 
členských krajín NATO podporili implementáciu Iniciatívy pripra-
venosti NATO a deklarovali záväzok pokračovať v misii Resolu-
te Support v Afganistane. Taktiež vyjadrili podporu pre transfor-
máciu a rozšírenie výcvikovej aktivity NATO v Iraku na misiu. 
Podporili aj spoločné slovensko-poľské úsilie v rámci tejto aktivi-
ty s cieľom výcviku irackého personálu v oblasti údržby bývalej 
sovietskej vojenskej techniky. 

 Do výzbroje OS SR pribudli ďalšie dva vrtuľníky UH-60M Black Hawk 

Slovenské nebo ochránia lietadlá F-16 
(11. júla) Ochranu a suverenitu vzdušného priestoru Slovenskej republiky aj pod-
poru operácií pozemných síl budú piloti vzdušných síl zabezpečovať americkými 
stíhacími lietadlami F-16 Block 70/72. Vyplýva to z rozhodnutia Bezpečnostnej 
rady a vlády SR. Z pohľadu modernizácie ozbrojených síl ide o historicky najväč-
ší projekt. „Na základe dôkladných analýz sme vybrali najlepšie riešenie, pretože 
ide o špičkové moderné stroje, ktoré z hľadiska ceny, kvality a spôsobilostí, ako 
aj toho, čo si môžeme ako krajina dovoliť, nemajú konkurenciu,“ povedal minis-
ter obrany SR Peter Gajdoš. „Som hrdý na to, že tím odborníkov na ministerstve obrany spolu s expertmi z ozbrojených síl vyna-
ložili maximálne úsilie na to, aby odborne, profesionálne a s plnou zodpovednosťou posúdili jednotlivé ponuky. A spolu s Útvarom 
hodnoty za peniaze spracovali odborný materiál, ktorý vláda schválila,“ doplnil generálny tajomník Služobného úradu MO SR Ján 
Hoľko. Americká ponuka bola pre Slovenskú republiku výhodnejšia z hľadiska všetkých parametrov. „Kým zmluva s vládou USA 
je pripravená na podpis, švédska strana trvala na rokovaní detailov až po prijatí rozhodnutia vládou. Pričom termíny dodávok 
oboch lietadiel sa odvíjajú až od podpisu zmluvy,“ vysvetlil šéf rezortu obrany. Pri zhodnotení a zohľadnení všetkých parametrov 
bola americká ponuka cenovo výhodnejšia. Rezort obrany pritom porovnával cenu, muníciu, náklady na výcvik pilotov a pozemný 
personál, logistické zabezpečenie, dobudovanie infraštruktúry, dodacie lehoty a ďalšie náklady na prevádzkovanie, a to až za ho-
rizont roku 2040. 

(12. júla) V priestoroch vrtuľníkového krídla v Prešove pristáli 
ďalšie dva viacúčelové vojenské vrtuľníky UH-60M Black 
Hawk. Vzdušné sily tak majú vo 
výzbroji už štyri vrtuľníky tohto typu. 
Zvyšných päť bude v zmysle 
kontraktu dodaných počas 
budúceho roka. 
„Tieto dva vrtuľníky sú už vybavené 
aj systémom rýchleho zlaňovania, 
vnútornou prídavnou palivovou 
nádržou a záchranným žeriavom,“ 
uviedol minister obrany SR Peter 
Gajdoš. Ako ďalej doplnil, rovnaká 
výbava bude postupne doplnená aj do prvých dvoch. Vrtuľníky 
tak budú môcť byť už plnohodnotne nasadené na plnenie úloh 
domáceho krízového manažmentu, pri záchranných akciách a 
živelných pohromách. 

„Modernizácia techniky však musí vždy prebiehať súbežne s 
výcvikom personálu. Preto som veľmi rád, že dopravu nových 

vrtuľníkov z nemeckého prístavu už 
zabezpečovali naši vycvičení piloti,“ 
dodal minister Gajdoš. V súčasnosti 
je na let s novými vrtuľníkmi 
vyškolených celkovo šesť posádok a 
ďalšie tri sa doškoľujú. Ozbrojené sily 
plánujú nové vrtuľníky UH-60M Black 
Hawk využiť už aj v rámci 
medzinárodného cvičenia Atlas 
Common Challenger 2.0 v októbri 
tohto roka. 

Ministerstvo obrany SR obstaralo celkovo deväť viacúčelových 
vrtuľníkov v celkovom objeme 261 miliónov amerických 
dolárov, a to prostredníctvom amerického vládneho programu 
FMS (Foreign Military Sales). 

Desiatnik Ondrej Kováč (36) z veliteľstva bratislavskej 
posádky utrpel v apríli tohto roku akútny mozgový 

infarkt. Z nemocnice ho 18. júna prepustili do domáceho 
liečenia. Ležiaci pacient potrebuje 24-hodinovú 

starostlivosť. Poskytuje mu ju manželka, s ktorou majú 
šesťročného syna a desaťročnú dcéru. Nie všetky 
náklady však hradia zdravotné poisťovne. Len na 

počiatočnú neurorehabilitačnú liečbu rodina potrebuje 
takmer 6 200 eur. Včasná fyzioterapia a logopedické 

cvičenia zvyšujú šancu, že desiatnik Kováč bude opäť 
sebestačný. Pomôcť mu môže každý ľubovoľnou sumou, 

zaslanou na účet určený na zbierku: 
SK91 7500 0000 0040 2351 3691, variabilný symbol 9999. 
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